

持。现在第一期改造工程所需的资金已经落实，排气罩设备已经订货，全部改造工程今明两年内即可全部完成。又如去年九月，该厂接到纺织站通知，由于市场销售量减少，停止收购我厂的灯芯绒。这个产品的利润占全厂利润的百分之五十，如停产，每年要使国家减少收入一百七、八十万元。为了不减少国家收入，他积极向厂领导提出了争取出口任务的建议，征得领导同意后，拿出四万元搞了设备改造，使该厂灯芯绒由原来只能染硫化青的单一品种，扩大为能染四十多个色号的出口品种，既支援了外贸，又为国家增加了收入。

#### 四、不怕疲劳，艰苦奋斗多做贡献。

该厂是一个一千五百多人的中型企业，财务科只有五名同志，除日常工作外，对于清理积案，改革帐目，拟定制度等大量工作，很难在八小时内去搞，只能在八小时以外加班干。两年来，他基本上没有休息过节假日和星期天，每天坚持工作十二个小时以上，晚上一般是工作到十二点以后才休息。有时太晚了就在办公室的长凳上睡一觉，第二天早晨继续工作。这样时间一长，家属对他有意见，但是他想：国家“四化”的速度是大事，个人的苦累总是小事，况且和老一辈革命家比起来，这种苦根本不算什么。因此，他还是家里人说家里的，他干他的。七七年秋，他因过于劳累，病倒住院九天，他把有关资料带进了病房，除第一天处于昏迷状态外，其余时间他在病床上还继续工作。

他认为自己已从事财会工作二十五年，是一名财会战线上的老兵，面对财会人员青黄不接的情况，自己有责任、有义务在这方面多做些工作。他就挤出些业余时间，积极从事财务会计和经济理论的研究工作，先后写出了“工业企业的流动资金”、“工业净产值的构成及其考核”、“关于整顿企业财务工作的方案”等论文材料，得到财政部的重视，去年五月被邀请参加了财政部召开的研究制订有关工业企业经济核算方面的条例、规则的座谈会。当前，他正在对价值、价格、利润率及会计核算等内容进行学习和研究，并已收集整理编写了一套比较

完整的“经济核算制度”。在深入贯彻调整、改革、整顿、提高方针的大好形势下，他决心进一步做好财务会计工作，为实现四化做出新的贡献。（选自河北省会计人员代表会议典型材料）

## 业务技术能手——段宏平

侯马市直属税务所专管员段宏平同志，是一位二十三岁的女青年，在山西省财政系统召开的业务技术比武大会上，被授予“业务技术能手”称号。她参加了三个项目的比武，其中熟背工商税条例、税目税率、所得税税率和有关税收政策规定以及记税收帐快、准、清两个项目获得第一名，计算填开税票获得第二名。

段宏平同志用十一分钟，背诵完工商税业务手册中工商税条例、税目税率和所得税税率，又迅速回答了评判人员提问的现行有关税收政策规定、工作中怎样应用等问题，做到流利清晰，观众拍手叫好。

记税收帐要求快、准、清难度较大。小段同志在规定的二小时内，做了下述表演：将二十六张凭证，按日区分完税证和汇解交款书，做出征解凭证汇总单，然后设立并填写二十七张帐页，做出税收日报表，最后完成统计日报表。上述业务内容，共填写了九十五个科目，七百四十三笔数字，速度快，帐面清晰，计算准确，一切合乎税收会计规定。

计算填开税票的比赛，要求在三十分钟以内回答出七道题的税率，计算填制七张税票。段宏平同志在规定的时间内准确地回答了提问，迅速敏捷地填制了税票，获得九十八分的好成绩。

## 新长征突击手——彭玉仙

阳春三月，百花争妍，在山西省财政系统召开的业务技术比武大会的第三赛场上，来自全省建设银行的优秀选手云集在一起，只见群英挥臂，算珠噼噼啪啪，凭证哗哗作响。其中，有一个扎着两个小辫子的姑娘特别引人注目。她聚精会神，目光炯炯，左手翻凭证，右手打算盘，左右开弓，配合默契。打算盘不定位，运算自如；翻凭证迅速异常。比赛结果，她以二分十二秒打完五十张平均六位数的凭证加法，以四分钟打完一百张平均六位数的凭证加减混合法，用时

少，答案准，获得计算凭证项目比赛的第一名。

这个姑娘名叫彭玉仙，一九七六年才做会

段宏平同志为什么能够取得这样优异的成绩？这还得从头说起。

那是一九七二年，这个只有十六岁，扎着小辫子的姑娘，刚踏进税务局的门坎时，朝气蓬勃，干劲冲天，很有一股倔强精神，她决心做一名税收战线上的行家里手。领导上分配她搞总务，当保管。她想，只要手脚勤，有干劲、工作一定会做好。有同志要出差，她就赶快把钱准备好；有人要报销，她不问长短，有领导签字就付款；有人要领物品，随叫随到，要什么给什么，有时甚至送货上门，满腔热情。小段满以为工作做得挺不错了。谁知半年过去了，群众议论纷纷，说：小段心中红似火，就是肚里没有货（缺乏知识）；也有的人冷言责难。领导去检查帐簿，发现只有白帐本，没有记数字，各种单据满满积了一抽屉。领导找她谈心，肯定了她的优点，指出了她的缺点，要她好好

计工作，今年二十六岁，是建设银行太原市支行营业部会计员。为什么一个做会计工作不到三年的青年同志能取得如此优异的成绩？是因为她有一颗火热的心，有功底雄厚的基本功。

彭玉仙同志一九七二年参加工作以来，怀着满腔热情，把全部心血倾注在党的社会主义建设事业上。她总是领导安排什么就做什么，见困难就上，见任务就抢，尽自己最大的努力，千方百计地去完成任务。粉碎“四人帮”以后，这位姑娘更是坐不稳，睡不安。她想四化，学四化，干四化，一心扑在了四化上。她坚持勤奋学习，实干苦干，多做贡献；当天工作当天完，不积压，不过夜，浑身有使不完的劲。她认识到要想早日实现四个现代化，工作上只是一般的能记、会算是远远不够的，必须有高效率、高速度。于是她下决心要练出一套高效率的工作方法。小彭的想法，得到了领导和同志们支持、鼓励 and 热情帮助。她更加勤奋地学习，特别在珠算运算上狠下功夫。她买了一本“珠算简捷心算法”，天天晚上在灯下阅读，照着书上的说法练；白天又坚持利用业余时间，见缝插针，练习不停。她经常自己出

学习。她琢磨着领导的谈话，对照自己的工作，想记帐不知入什么科目，报销旅差费不知有什么规定，领发物品不知依据什么。她开始明白了一个道理：建设社会主义只有热情不行，要懂业务技术，要有过硬本领。

对这个在文化大革命中连初中都没有毕业的姑娘来说，学习业务理论，掌握业务技术，谈何容易？可是小段却坚定地说：“天下无难事，只怕有心人”，只要利用点滴时间，坚持不懈，滴水定能穿石。她是这样说的，也是这样做的。每天，五点多钟她就起来学习，熟记下几条规定；晚上，晋南的夏天，闷热得似蒸笼，她却钻在屋子里，不顾汗水往下淌，聚精会神，翻阅资料，孜孜不倦地学，常常是到夜深人静，她屋里的灯光还亮着。她无论走到哪里，都随身带着业务书籍和笔记本，开会前，晚饭后，见缝插针，从不中断。哪里举办了业



# 税收征管工作的

## 「活档案」——辛生才

不久前，在山西省财政系统举行的业务技术比武大会上，乡宁县台头税务所所长辛生才同志，以特邀代表身份，在大会上作了全所管户情况一口清汇报表演。他不带本本，不看资料，全面系统地介绍了全所两年税收征管情况，尤其对全所二十三个国营工商业企业和社队企业的基本情况和各项经济技术指标有问必答，了如指掌，博得与会人员一致赞扬，被誉为税收征管工作的“活档案”。

辛生才同志已是年过半百的人了，但他那种朝气蓬勃的革命干劲，对业务工作精益求精的钻劲，

就像血气方刚的青年人一样，热情洋溢，老当益壮。不论是烈日炎炎的夏天，还是寒风刺骨

的严冬，一年四季他都风尘仆仆地战斗在税收征管的第一线，走村串乡收税，从不叫苦叫累。他跑遍了台头税务所所辖两个公社的十七个生产大队，一百一十三个生产队和二十三户国营工商企业和社队企业。特别是对那些税收任务大，在本地举足轻重的单位，一年至少得去十次、八次。他所以这样做，用他的话说：“搞税收不光是征收税款的问题，更重要的是积极开展支、帮、促活动，开辟新的税源，不断为社会主义建设扩大资金积累。”基于这样的认识，他身先士卒，带领全所同志，经常深入纳税单位搞调查研究，热心帮助企业挖潜、改造，有力地促进了税收任务的完成。台头税务所自一九七四年建所以来，任务年年加，收入年年超，每年递增10.5%。由于辛生才同志经常深入下去，这就使他能够对纳税单位的情况了如指掌。

辛生才同志懂得，作为一个基层税务所的领导，若不了解自己的工作对象，不熟悉本行业务，长期当外行，就是有良好的愿望，也是做不好工作的。因此，他刻苦钻研，带头学业务，学技术，极大地丰富了自己的业务知识。

头；她在五〇二厂财务科当过见习会计，同那里的财会人员，分析过财务成本，研究过生产情况。她还帮助企业提出改善经营管理，提高劳动生产率的合理化建议，解决生产和销售问题，厂里的同志们都亲热地称她为“厂里人”。

由于段宏平同志干一行、爱一行，肯学习，善用功，尽管在短短的六年时间里，调换过三次工作岗位，但她都很出色地完成了任务。连续几年被评为劳动模范、先进工作者、技术标兵。最近，共青团山西省委授予她“新长征突击手”光荣称号，成为全省财政战线上的一面鲜艳的红旗。

(山西省财政局牛二红)

## 不怕苦不怕累的

### 女税务专管员——李锦顺

李锦顺同志是营口市大洼县辽滨税务所鲜族女税务专管员。几年来，她在不断克服困难中成长，全心全意地做好税收工作，曾被授予营口市财贸先进工作者、大洼县劳动模范的光荣称号。

李锦顺同志一九七二年参加工作时，才十七岁。她不但不会打算盘，就连汉语也不会说，汉字也不会写。为了学会说汉语、写汉字，买了汉字版、鲜文版的《毛泽东选集》各一部，对照着学，弄不懂就查字典，实在弄不懂才问别人。为了学习业务，拜老同志为师，跟着老同志去收税，在实践中学习。经过几年刻苦地学习，顽强地努力，克服了不会说汉语、写汉字、不会打算盘、不懂税收业务等困难，成为一名有独立工作能力的税务专管员。